

2019

春运进行时

“天眼”助力铁路春运安全

■本报记者 胡建军 通讯员 谢湘艳 李慧清

2月12日10时37分，被衡阳电务段誉为“VR天眼”8D系统传来了黄色预警信息——“XX站7号道岔动作异常”，引起了衡阳电务段调度指挥中心主任调度员李岩的高度警惕。

他利用其集中监测功能对道岔动作功率曲线进行全面监测，清楚地看到了7号道岔动作5.6秒时功率瞬间由0.3千瓦突升至0.65千瓦，正常动作时该处功率不应有突变情况，于是判断为道岔室外锁闭时存在机械卡阻。

有着电务“军师”之称的李岩，随即请其他几名调度员配合将“天眼”开启，将该站的视频摄像头对准7号道岔，经数倍放大后隐约看见有个黑色的异物在道岔旁，便立即电话通知现场工区处理异物。现场人员带着工具箱和移动单兵（“VR天眼”8D子系统），通过移动端单兵传送回来的实时影像和音频，能清楚地看到7号道岔第三块顶铁旁有块黑色的小橡皮，现场人员将其清理后道岔动作正常，也避免了事故的发生。

2月11日，盯控员段晖晖向李岩报告：“李主任，某站有外单位作业人员在线路旁烧火取暖……”李岩立即向现场核实具体情况，并要求应急人员尽快将火扑灭。同时，他通过“VR天眼”传送回的影像看到火堆完全熄灭，他和同事们悬着的心才踏实下来。

据了解，今年春运以来，衡阳电务段遵循“强调度、严分析、盯关键、控过程”12字理念，通过“VR天眼”对辖区内铁路设备实施24小时全方位监控和360度无死角保护，让电务段的调度员们足不出户就有效预防设备隐患达30余起，为铁路春运安全增添了新保障。

患癌18年，55岁乘警仍在春运中坚守

■本报记者 翟瑜 通讯员 杨波

2019年春运，是衡阳铁路公安处乘警支队乘务三大队高铁二组乘警长欧广伟身患肝癌后的第18个春运。2月2日上午，G538次列车运行到桂林站，列车开动时，今年55岁的欧广伟揉了揉酸痛的腰，像平常一样走到3号车厢巡视。

突然，一名旅客神色慌张地向欧广伟报警称，他10个月大的女儿发高烧，请求帮助。接警后，欧广伟马上与列车长联系，在乘客里寻找医生。

但最终没能找到医生，欧广伟在情急中想起了车上的医药箱。于是他找到医药箱，取出体温计为女婴量体温，把退烧贴送给了女婴的父亲，叮嘱旅客多给小孩喝水降温。事后，这名旅客对欧广伟的热情相助深表感谢。

在28载的从警岁月里，欧广伟始终坚持着“克己奉公、甘于奉献”的崇高精神，病体尚未痊愈，就主动要求重返工作岗位，是旅客心中“最可爱的人”；他忠诚履职，坚决与列车违法犯罪分子作斗争，确保旅客群众人身安全；由于他对待工作一丝不苟、兢兢业业，支队见习、轮训的青年民警安排到他的警组。

他积极发扬岗位“传帮带”，为乘警支队的发展培育中坚力量。2012年至2014年连续三年被评为衡阳铁路公安处“十佳乘务民警”，2012年至2014年连续三年被评为优秀公务员，2015年荣获嘉奖，2016年荣获个人三等功。

“我不能决定生命的长度，但我要尽力拓展我生命的宽度。”这是辛勤工作在一线岗位上的欧广伟最真实的写照。从2001年被医院确诊为肝癌，医生给他最乐观的生存期限是5年。5年后，身体情况逐渐好转，他又做出了一个很多人都意想不到的决定，那就是主动要求重返工作岗位。面对领导和同事们的规劝，他显得十分坚定：“得病前我在干刑侦，每天都要和犯罪分子做斗争。现在虽然得了病，不能再去找刑侦了，但只要让我回到岗位上，我肯定不会比别人差。”在他的一再坚持下，支队领导终于同意了他的请求。

他重返工作岗位18年以来，从未向支队请过一天事假，也从未向组织开口要求照顾。

从此乘警支队的花名册上少了一个老病号，多了一个无畏的铁警战士。

作为一名有着多年刑侦工作经验的老乘警，欧广伟深知：客流量大，运行时间长，停站较多的列车是流窜犯罪分子实施旅财盗窃的首选目标。由于警力紧张，支队将各警组原有的两警制改为单警值乘。由原来的双班作业改为全程单班作业，劳动强度和工作压力陡然猛增。为了切实压减旅财犯罪，他认真分析每个区段列车治安秩序的特点，特别加强了对重点区段的列车防范，加强对旅客的安全常识宣传，提高旅客的自防能力。

他当班时，每巡视到一个车厢都会主动向列车员了解车厢内的治安动态。通过与列车“三乘”人员加强联系，密切配合，构筑起严密的客车防控网络。去年暑运期间，欧广伟接到3号车厢列车员报告车厢有扒手，迅速赶往3号车厢将盗窃2号车厢旅客谢某的犯罪嫌疑人朱某抓获，并当场收缴赃款8768.4元。

每人每天要为150节车厢上水15吨

■本报记者 翟瑜

春节回家的火车上，当你灌满一瓶热腾腾的开水，沏上一杯热茶，缓解旅途的疲劳时，你是否知道火车上源源不断的热水究竟来自何处？有这么一群人，他们顶着刺骨的寒风，为旅客顺利用水辛勤付出。

2月5日大年初一晚上7时36分，在衡阳火车站站台上，从南宁开往上海的T78次列车刚刚停稳，候在轨道旁的上水工刘彪电话通知站台值班员后，迅速地开始送水作业。冒着严寒，他手脚冰凉，弯腰，拔水管，屈膝，将水管插进车厢的进水口。然后再前往下一节车厢，麻利地重复。短短10分钟，刘彪给7节车厢加满了水。

普速列车由于车速慢，路途远，需要定点上水，但又不能因为上水时间过长而耽误行程，一般停车时间在10分钟到15分钟之间，刘彪所在的组只有三个人，需要在10分钟内完成20节左右的车厢上水工作。完成一趟列车的上水工作后，他们又需要赶到下一个站台为下趟列车补水，整个晚上几乎都没有休息。

据衡阳火车站相关负责人介绍，上水工露天下作业，日晒雨淋，工作强度相当大。一根水管加上管内存水重达五六十斤，同时还要反复操作，十分辛苦。自2018年7月1日全路给水方案调整后，衡阳火车站全天担负9个铁路局始发、途经共计59趟给水列车的上水任务，其中白班23列，晚班36列，上水作业量在全集团28个上水站中排名第六。而衡阳火车站在岗上水工仅有36人。进入春运后，临时增加计划内的上水作业量增加了80%。

整个春运每位上水工平均每天要为150节车厢上水15吨，行走15公里以上。在车站平均长度450米的股道间往返近20公里。

长年累月的高强度作业，刘彪和他的同事们都有些腰部和腿部的病痛。为了保证加水的速度，上水工总会几节车厢同时作业，车厢间的距离相差总有百米，他们不仅要查看水管和溢水口，而且还要注意另一个股道里是否有火车进站。尽管工作艰辛，但他和同事们还是坚守在铁轨旁。在他们的共同努力下，衡阳火车站从未发生过因为送水不及时导致列车发生延误的事件。

禁燃烟花爆竹从自己做起

市政府办党员进社区开展志愿者服务活动



社区等荣誉称号。

1月23日，市政府颁布了《关于在特定区域禁止燃放烟花爆竹的通告》，从2月1日起，城区所辖行政区域及衡南县三塘镇鳌兴村区域内均属禁放烟花爆竹范围。今年春节期间，由于前期宣传到位，以及干部群众的共同努力，禁放烟花爆竹工作取得了很大成绩。随着元宵节临近，为防止燃放烟花爆竹出现反弹，按照市政府领导要求，市政府办党员分组走访各居民小区、沿街门店，发放宣传资料，张贴《通告》，宣传督促居民和门店经营人员严格遵守市政府要求，并加强相互监督，共同抵制燃放烟花爆竹的陋习，为衡阳创建全国文明城市贡献自己的力量。

确保打赢打好脱贫攻坚这场硬仗

全市乡镇（街道）党政领导班子成员脱贫攻坚专题培训班开班

本报讯（记者 唐海强）2月15日下午，市政府办党员来到高新区华兴街道金山社区，开展进社区宣传禁止燃放烟花爆竹志愿者服务活动。金山社区驻有21家机关企事业单位，居民住宅小区43处，常驻居民3962户12396人，近年来相继获得省级文明卫生单位、就业先进示范社区、园林社区、综合治理示范社区和市级卫生单位、十佳平安社区等荣誉称号。

培训采取专题辅导、课堂讲授、现场教学等方式进行，授课内容涵盖“履行基层党建和抓党建促脱贫攻坚‘一岗双责’，推动全面治党向纵深发展，驻村帮扶和结对帮扶工作，扶贫领域作风教育，实践，推动本地脱贫攻坚工作再上新台阶。”

据悉，我市此类培训班共举办5期，全市有脱贫攻坚任务的166个乡镇（街道）党政领导班子成员参加，共计培训1432人。

南岳元宵节活动

将再迎央视现场同步直播

本报讯（记者 刘思远 通讯员 文丽贵）近日记者从南岳区获悉，今年元宵佳节，“火舞龙狮，万寿中华”祝融圣火祈福仪式暨第二届中国南岳龙狮争霸赛将在全新改造后的南岳万寿广场举行。

与全国各地传统舞龙赛有所不同，南岳舞龙赛更注重全面地展示所挖掘的“非遗”文化，并不只是武术套路的竞技比拼。

参赛队伍全部都列入了国家级、省市级非物质文化遗产名录。届时，来自湖南、江西、广西、广东4省（区）的30多条形态各异、精彩纷呈的非遗龙队和狮队共2000余名参赛队员和演员将在焕然一新的万寿广场，在巨龙翻飞、金狮狂舞中，体现中华民族的性格气质，展示出一种团结向上的力量，将南岳庙会推向高潮。

自古以来，南岳庙会就是四海宾朋争相云集，戏曲百艺精彩纷呈、风味小吃垂涎闪舌、朝圣文化情景交融的民俗活动。

作为中国南方规模最大的年俗活动，2019年南岳庙会全面升级，精心推出了腊八迎春、美景品春、文艺咏春、非遗踏春、松麓逢春、花鼓颂春、元宵闹春等“七大主

全国首创！镭目科技公司无人化大包连铸平台热试成功

该技术制造的产品远超国际同类产品

本报讯（记者 周连武 通讯员 谢娜）2月15日，记者从镭目科技有限公司获悉，该公司参与研制的无人化大包连铸平台近日在宝武集团广东韶关钢铁有限公司热试成功，此技术为全国首创，生产的产品远超国际同类产品。

连铸既是钢铁行业的中心环节，也是实现钢铁连铸高效、高质量生产的关键环节。但目前国内均采用人工操作，存在危险性大、工作强度大、劳动效率低、钢坯质量难以保证等问题。镭目科技公司无人化大包连铸平台通过应用工业机器人取代大包区域绝大部分人工操作，减轻工人劳动强度，确保操作人员远离高温液态金属危险区域，大幅降低安全风险，同时还保

证了钢坯的质量，有力地促进了炼钢连铸环节的“无人化、零缺陷”。

据悉，无人化大包连铸平台项目，是镭目科技公司紧跟国家智能制造“工业2025”计划的重要一环。镭目科技公司执行总裁田陆介绍，该项目通过与韶钢合作，不到4个月就通过技术研发，并成功申请了9项专利。今后公司将持续研发新的自动化炼钢系统、自动化出钢系统、智能料场系统等，助力钢铁厂最终实现真正的“智能制造”。

镭目科技公司是我市一家“隐形冠军”企业，深耕冶金生产过程的自动检测与控制技术领域25年，产品在国内市场占有率达到85%，客户遍及全球30多个国家和地区。

农资货足价平利好春耕备耕

种子、农药价格基本持平，尿素、复合肥价格回落

本报讯（记者 武孝军）2月14日，市农业农村局组织开展春耕备耕督查。督查情况表明，全市农资准备充足、价格平稳。

今年，各级农业部门及企业动手早，广辟供货渠道，为保障农资供应夯实了基础。记者在市蔬菜种子有限公司看到，各种蔬菜、水稻、经济作物种子琳琅满目，前来采购的群众络绎不绝。相关负责人介绍，相比去年，种子价格基本相同，部分种子价格还有所回落。从近期销售看，群众对新品种比较青睐，如蔬菜品种中的翠绿丝瓜和软皮早秀辣椒、水稻品种中的隆两优198和隆两优1146、经济作物品种中的亮

秀西瓜和亮蜜西瓜等品种非常受群众欢迎。

在市环球农化有限公司的仓库，记者看到，各种肥料、农药堆积如山。记者了解

到，春节前，该公司就派人到全国各地组织货源。目前，农药价格与年前基本持平，肥料价格部分回落，特别是尿素、复合肥每吨

分别下降近200元和100元，下降比例10%和5%，对于农民开展春耕生产有利好。

为确保农资供应质量，自春节前开始，市农业农村局组织力量，深入各县（市）区，以种子、化肥、农药为重点，对农资生

产企业、专业批发市场、城乡经营网点等地开展农资质量大检查活动，全力打击假冒伪劣，查处坑农害农案件，切实维护广大农民群众的合法权益。



市畜牧水产部门：

打好“持久战”，严格防控非洲猪瘟

本报讯（记者 武孝军）防控非洲猪瘟，稳定生猪产业。春节长假后上班首日，市畜牧水产部门召开了防控非洲猪瘟工作会议，对非洲猪瘟防控工作进行再安排、再部署、再动员。

春节长假后上班第一天，我市立即派出专项工作组赴各县（市）区，开展非洲猪瘟防控督查，督促各地加强生猪调运监管，从抓好“两场”管理、屠宰企业监管、泔水禁养、冷冻猪副食产品监管、疫情排查、流通调运监管、设卡堵疫、应急处置准备等8个方面落实好非洲猪瘟防

控措施。尤其是紧邻永州的常宁、祁东两县（市）迅速行动起来，加紧恢复国、省、市、县道检查消毒站，坚持值守堵疫，严防死守，坚决遏止疫区县的生猪及产品流入我市。同时，市畜牧水产部门全力关怀生猪养殖户的生产生活情况，积极组织开展专题调研和座谈，及时收集基层养殖户和屠宰企业等方面的信息和建议，形成高质量综合调研报告，为上级决策提供参考，为提振养殖户信心提供支持。